



学为人师 行为世范

——记仲泰医圣堂中医儿科专家李书香

□本报记者 王锐

宝宝高烧不退、腹泻不止……怎么办?看急诊输液,让抗生素快速控制病情,但抗生素的副作用,家长们都能说出一二。于是,中药儿科因其既治病又养病,近年来越来越得到家长的认可和青睐。如今中医多,而药到病除的好中医却不好遇。在仲泰医圣堂,从医40年的中医儿科专家李书香教授因医术高、药不贵,而成为家长们口口相传的名医。

医药为用 人命所系

谈到中医儿科,李书香教授认为小儿因为“脏腑娇嫩,形气未充”的生理特点和“发病容易,传变迅速”的病理特点,发病主要集中于肺、脾、肾三脏,其中肺系咳嗽发热、脾系厌食积滞、肾系发育迟缓在临床上最为常见。以咳嗽举例,我们传统的治疗方法主要是输液、雾化,但是随着人们对抗生素副作用的认知,中医药以其安全有效的方式在儿科治疗中成为更多人的选择。

今年初,2岁半的甜甜被城区某医院诊断为支原体肺炎,在医院输液近20天,病情非但没有好转,还出现厌食、体虚等症状。经人介绍,甜甜的父母带她找到李书香教授。李教授通过望、闻、问、切四诊合参,辨证为宝宝外邪袭肺、肺气虚弱、肺失清肃、聚湿生痰。李教授以宣肺解毒、化痰止咳为治法,选用三子养亲汤合二陈汤加减,患儿在李教授的精心治疗下,服药两周痊愈,而且脾虚症状也得以改

善。

一名来自镇平的6岁男孩患咳嗽两个多月,清晨和夜间加重,输抗生素无效后,孩子家长慕名找到李教授。李教授经过辨证论治,认为孩子是由于正虚邪侵、肺失宣降发为本病。中医治疗应扶正抗敏、宣降肺气等,她采用自拟的扶正抗敏止咳汤,在止咳的基础上加入了蜈蚣、全蝎等熄风止痉药,服药后,患儿咳嗽很快得到控制,继续服药一个月后康复。

行方智圆 胆大心细

中医有句俗语:宁治十男子,莫治一妇人,宁治十妇人,莫治一小儿。儿科之难治,由此可见一斑。儿科之难,一难于沟通不便——古称儿科为“哑科”。二难于传变迅速——寒热虚实容易互相转化。说到这里,李教授笑了:要想迎难而上,首先得有扎实的基本功,辨证论治绝不容错,然后还得胆大心细,才能力挽狂澜,药到病除。

今年2月份,一名1岁3个月的宝宝因反复感冒不愈,病情加

重,以病毒性心肌炎求诊。李教授经过查看指纹,望闻问听,辨证为小儿素体心气阴不足,外邪内舍于心,导致心脉痹阻。她果断采用益气扶正、解毒去痰、养血通脉的治疗方法,运用自创的黄芪三参生脉汤加减,标本同治,扶正祛邪,经过三个月的治疗,临床检验心肌酶等各项指标恢复正常,患儿转危为安。

过敏性紫癜,因其会引发合并肾炎,又称为紫癜肾,是令很多医

生都为之头痛的疑难杂症,西药激素疗法虽有效果,但病人长期使用激素类药物容易导致发胖、体质下降等副作用,而且停药之后容易复发。宛城区一名10岁儿童得了紫癜肾,四处求医疗效甚微,为此学业难继,家人苦恼不已。李教授经过仔细诊断后,大胆地予以扶正、抗敏、止血、活血的方法,运用验方黄芪三参抗敏散加减变化,治疗四个月后患儿病除,随访至今未曾复发。

博采众长 融会贯通

中医流派,常有经方时方之争。而在李教授看来,医生治病,以愈疾为善,为医者,当勤求古训,博采众方,师古而不泥古,读书不迷信其书,古为今用,西为中用,这样才能成为一名真正的好医生。

去年年底,一名四个月大的早产儿,因腹泻不止找李教授治疗,第一次见到小宝宝时,孩子严重营养不良,四个月大的婴儿还抬不起头。李教授辨证认为,宝宝因先天不足导致脾肾阳虚。腹泻好治,本虚慢调,李教授在辨证论治的同时,提出子病母同治的治疗方案,患儿和母亲同时服药,在李教授的精心调护下,宝宝服药后很快腹泻停止,改方服药两个月后,体重长了4

斤。随访得知,宝宝不仅腹泻没有复发,而且体质也得到明显改善。

李教授不仅是儿科高手,对妇科、内科造诣也很深。来自郑州的司姓患者,带孩子求诊的时候,自己也请李教授摸了摸脉,当李教授处方开出来后,患者又从钱包中拿出一张处方,两张处方一比对,围观者莫不称奇。原来,司先生在来南阳之前,专门花了大价钱挂了一张上海中医专家的号,专家所开处方和李教授的处方不仅辨证一致,用药也是大同小异。自此之后,司先生和其家人就成了李教授的忠实粉丝,带朋友来南阳求医的时候常说:要是早认识李教授,哪会跑恁些弯路,花许多冤枉钱。

医道渊深,智者可为,李教授在退休离开心爱的校园后,并没有选择休息,而是应邀在仲泰医圣堂继续坐诊,望着那络绎不绝的病号,李教授说,医生的价值体现在患者的身上,被需要也是种幸福。看着她那慈祥的面容和那一张张认真书写的处方,我们看到了李教授的仁心仁术,希望在未来的岁月中,李教授能够为更多的患儿送去安康。

李书香,教授、主任中医师,南阳市名老中医。河南省儿科学术委员会理事,南阳市中医儿科学术带头人,从事医学临床及教研工作40余年,曾发表学术论文30余篇,参编国家医学教材5部,获省、市级科技成果奖6项。

孩子在游乐场 意外受伤谁担责

律师:家长商家都有责任

□本报记者 华兴

每逢假期周末,城区各种儿童游乐场里都是孩子们玩耍的身影,父母们往往会陪同在旁。但是即使如此,也会有意外发生。最近,市民刘先生一家就遭遇了这样的意外。

9月7日,市民刘先生的妻子带着两个孩子到城区滨河路一家儿童乐园里玩耍。不料,9岁的儿子豆豆在玩耍的过程中意外摔倒受伤,随后孩子被送往医院住院治疗,医生诊断为左手手腕骨头断裂,目前还在接受治疗。

事发后,刘先生认为,儿童游乐场是收费的,豆豆也是在里面玩耍时受伤的,所以儿童游乐场的经营者应该负一定的责任。“那天我老婆带着9岁的儿子和1岁的女儿到那家儿童乐园玩耍,因为女儿太小,就让儿子豆豆一个人进了游乐场玩,我老婆在外面带着女儿。一开始玩得挺好的,后来在下台阶的时候,他跳了一下,没站稳,结果一滑就摔下来了,他用左手撑了一下,手就受伤了。”刘先生告诉记者,发现儿子受伤后,急着把儿子送到医院,所以当时没有找商家协商赔偿、责任等事宜。“我是第二天去找儿童乐园的经营者协商的,我的态度很明确,不是说我们家长就没责任,但是各负一半的责任吧!孩子也没上课,这几天我们一家人都在医院陪护,孩子受的这些罪、误工费就不说了,但医药费起码要一人出一半钱吧。”

随后记者跟随刘先生来到了这家儿童乐园,记者看到,该儿童乐园经营的范围包括滑梯、旋转木马、蹦床等多个项目,接待儿童的年龄范围在12岁以下。“孩子玩的时候,本来就需要家长陪同的,当时他妈妈带着两个孩子来玩,一个孩子抱着,大的孩子进去玩,没想到却发生了这事儿,但是其家长是第一监护人,也没有看好孩子。”该儿童乐园的经营者解释。发现孩子受伤后,她赶紧叫孩子的妈妈把孩子送到医院去。

“我们的安全设施肯定没问题,我们开了几年也没出现过这种情况。这次纯属意外,另外我们也是小本生意,不可能给每个孩子配备一个工作人员时刻关注着,一般都是父母陪着孩子的。”经营者解释说,刘先生儿子的事情他们也愿意从道义上给予一定的经济赔偿,但是其他要求他们实在很难满足。

而经营者的这种说法刘先生并不同意,他也咨询过律师,认为游乐场应该承担一半的责任。不过其他事情他打算等儿子伤好了再说。

那么在游乐园里玩耍,孩子受伤究竟谁有责任?本报法律顾问毕献星律师表示,根据《中华人民共和国侵权责任法》第三十七条规定:宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场所的管理人或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。孩子进入儿童乐园游玩时,该儿童乐园的负责人应尽到安全保障义务,如今孩子手受伤,商家应当承担一定的侵权责任。其次是孩子的监护人,她带着孩子出门玩耍应当履行监护的义务,所以孩子受伤,家人也有看管不当的责任。⑩4



忙趁秋风好健身

近日,正值秋高气爽,是健身的大好时节,很多市民趁着秋风来到户外健身,我市随处可见的体育设施也为市民提供了很好的健身场所。图为市民在汉画社区文化广场挥拍对决。⑩1

本报记者 张展 摄